

287
РАССЕКРЕЧЕНОС. С. Р.
Раня Комиссар
Политотдела
Советской армии

Начальству Политотдела 14 армии

КОПИЯ: НАЧАЛЬНИКУ Политотдела 99 СКК.

БОЛЬШОЙ ДИВИЗИИ
Части дивизии
Причина: *Части дивизии*
Причина: *Части дивизии*

Политическое донесение за 24 и 25 октября.

Части дивизии преодолевая очесточенное сопротивление противника продолжали наступление и утром 25 октября заняли город Киркинес.

В части Ширяева 24 октября состоялись партийные и комсомольские собрания ротных организаций на которых перед коммунистами и комсомольцами была поставлена задача по овладению городом. Каждое подразделение, каждый командир и боец стремились первыми выполнить поставленную задачу. В 3 со задача о занятии Киркинеса связана с получением приказа Верховного Главнокомандующего о вступлении войск Красной армии в Восточную Пруссию. Это еще больше воодушевило бойцов пришло наст. подразделениям новые силы, ускорило темп наступления. Вступая на митинге ефрейтор Константинов заявил: "Пусть знает враг, что слова товарища Сталина не расходятся с делом. Наши войска вступили в звериное логово врага и разделяют его в собственной берлоге. Теперь все немецкие воины еще раз убедятся в силе советского оружия, испытают силу нашей мести, вкусят "сладости" войны на собственной территории. А мы гвардейцы, здесь на Севере, в борьбе за Киркинес поможем братьям и сестрам наступлением, бес民族文化 истреблением немцев освободим город".

Разведчики части наступавшие впереди освободили из лагеря 84 русских, мирных жителей, угнанных немцами из разных областей Советского Союза. Они размещались в 10 лагерях, спали на нарах покрытых соломой. Весь лагерь, как снаружи, так и изнутри был опоясан колючей проволокой. Немцы использовали их на дорожных работах, наругались над ними, оскорбили и наносили побои.

Мирные советские жители со слезами радости встретили своих освободителей. Бойцы помогли им собрать и вынести свой скарб, снабдили их продовольствием. Здесь же комсорг батальона лейтенант Гаврилов написал в шести экземплярах листовку: "Мы освободили 84 мирных жителя. 200 семей наших отцов, братьев и сестер томится в фашистской неволе в Киркинесе. Не зная усталости, страха вперед на Киркинес! Смерть немецко-фашистским захватчикам!" Листовка была прочитана каждым бойцом и командиром. Ни что не могло сдержать настущих подразделений воодушевленных возгласами коммунистов - "Неченгцы, вперед! Бойцы броском преодолели 10 километровый путь и первыми овладели городом, красное знамя наш, которым водрузил лейтенант Гаврилов.

Город сожжен дотла. Весь город его в течение трех дней. Прожажное немецкое радио Квислинга, по заявлению жителей, еще за два дня до занятия города советскими войсками, передало по радио, что Красная армия заняла город, идет его и издается над мирным населением. Жители города с возмущением рассказывают о лихой пропаганде нацистских гитлеровцев и с радостью встретили бойцов и командиров Красной армии. Выходя из скал, жители рассказывали как немецкие солдаты скигали и взрывали дома и здесь же оказывали помощь раненым, представили транспорт в распоряжение нашего командования. Особое внимание, радость и ульбки на устах нацистов вызвали наши танкисты, вступившие в город вслед за пехотными подразделениями. Бойцы не брали многочисленных подарков нацистов, не было случаев народерства и не тактичного отношения к жителям.

В городе политработниками части проведены митинги о занятии Киркинеса, о его значении для наступающей Красной армии и о том, что Красная армия развивает успешное наступление на территории восточной Пруссии.

Вчера же и сегодня во всех частях и подразделениях дивизии состоялись митинги и беседы, посвященные приказу Верховного Главнокомандующего тов. Сталина о занятии г. Киркинес. Новая благодарность вождя вызвала новый прилив сил, и энтузиазм с большим воодушевлением громить немецко-фашистских захватчиков. Выступая на митинге красноармеец части Еланова коммунист Смирнов сказал:

"Приказ боя для нас почетная награда. Стalin благодарит воинов нашей дивизии за успех в бою против зверей гитлеровцев. Отеческая забота нашего великого полководца зовет нас в бой, на защиту родимой отчизны. Я уверен, что мы с честью в полном приказе боя по очищению севера от немецкой скверны и заслужим еще одну благодарность."

В части Рыбака в связи с обнаружением приказа Тов:Сталина состоялось совещание офицерского состава, на котором были даны инструктивные указания о доставлении приказа до личного состава. Такие же указания были получены агентами рот политотделов от зам.командиров батальонов по политчасти. На совещании с офицером майором Барковым указаны на основные недостатки наступательных боев: слабая организация походов погибших, несвоевременная эвакуация раненых и отсутствие должного порядка в отдельных подразделениях при соприкосновении.

Политработники установили новые факты злодействий немецко-фашистских захватчиков: из 150 домов поселка Йоннервата осталось около 40. Все остальные сожжены. О 4 тысячах мирного норвежского населения с малолетними и престарелыми детьми учатся в сырых тоннелях. Незадолго перед отступлением немцев Норвегию посыпал выступал министр юстиции из правительства Квислинга, который требовал от населения ненасильной эвакуации, рассказывая, что вместе с русскими идут монголы и другие народы, которые будут чинить расправы как с русским народом /всех оплененных/ населением, так и с норвежцами. Гестные власти посыпали землю вместе с немцами.

Население интересуется многими вопросами. Спрашивают, пришли ли вместе с русскими англичане и канадцы, какими будут установлены органы самоуправления, окажут ли русские и англичане им помощь в продовольствии.

Агитатором 10 армии майором Рыбакиным и агитатором по дивизии майором Барковым через норвежца, владеющего русским языком, проведен с обитателями шахты Клиптигена, к которому было рассказано о действиях Красной армии на Фердрихсфельде, о будущем будущем и о поражении фашистской Германии на всех фронтах.

Добровольческая разведывательная работа в поселке проведена майором Поликарповым и старшим горожанином майором Синопетовым. Население встречает наших солдат и комсостава исключительно приветливо. По заявлению норвежцев они считают нас лучшими солдатами. Свои пушки они называют "красными", оказывают помощь раненым своим солдатам своих земляческих пунктов. В пунктах собра/тощемах/ в честь освобождения норвежцев ими выбраны национальные норвежские цветы.

ГЛАВНЫЙ ПОЛИТОДЕЛ 10 ФАРЦЕЙСКОЙ СТР. КРАСНОЗНАМЕННОЙ АРМ.

Исп.в 3 экз.
экз. № 1 в дело
экз. № 2-3 за расстав.

ГЛАВНЫЙ ПОЛИТОДЕЛ:-
Г.Р.А.Г.Ч.Н.С.В.

Г.Р.А.Г.Ч.Н.С.В.

Н.А.26.10.44 г.